

扫  
码  
看  
精  
彩  
报  
道

A04 民生

三湘都市报

2021年5月12日 星期三

编辑/熊佩凤 美编/刘迎 校对/张郁文

# “晴转冰雹”，极端天气原因帮您问了

专家：冰雹多出现在闷热的午后

强降雨+强对流：未来三天湖南雨势仍强劲

本报5月11日讯 晴转多云，很多人不陌生，那“晴转冰雹”呢？5月10日，湖南多地天气突变，上午的晴空万里，在下午转为风雨交加，多地还出现了冰雹、大风等强对流天气。为何会有如此极端的天气？后期风雨会停歇吗？省气象台预计，省内还有一次强降雨过程，并伴有短时强降水、风雹等强对流天气。



冰雹多出现在闷热天气的午后

10日白天还是阳光耀眼的30℃+的天气，到了晚间便是狂风暴雨、电闪雷鸣，部分地区甚至还出现了冰雹，强对流天气的“暴躁”登场，让市民也感受到了它的威力。

这波大风和降水到底有多猛？据实况资料显示，5月10日8时至11日8时，省内怀化、邵阳、株洲、长沙、湘潭、娄底东部、益阳、永州北部等地共计224站出现暴雨（50毫米以上）；芷江、靖州、新晃、洪江市、会同、城步、浏阳等县市46站出现大暴雨（100毫米以上）。

而据国家气象信息中心的监测显示，10日7时至11日7时，湖南、贵州、江西的10个站占据了昨日降水量全国排名前10，湖南一省就占了5位，其中，怀化市冷水溪、寨牙两个站当日降水

打破历史极值。怀化、邵阳、永州、衡阳、长沙、益阳、岳阳的12站出现8级以上大风。

除了风雨交加，雷电冰雹也很不安分。突然而至的冰雹，砸坏了不少车子，不少地方的农作物也遭了殃。“晴转冰雹”原因何在？

“事实上，冰雹正是多出现在闷热天气的午后。”湖南省气象台首席预报员刘红武解释，当前这个季节，空气中又热又湿，北方来的弱冷空气促使湿热空气往上抬升，上升气流加强。当暖湿气流抬升到对流层较高处，至0℃层以上时，气流里携带的一些水滴和冰晶逐渐并合冻结，形成冰雹，当上升气流较弱支撑不住增长大的冰雹时，冰雹便下落到地面，“像长沙昨天上午的晴天正是积累能量，下午能量爆发易出现极端天气。”

强对流仍是近日湖南天气的关键词

随着夏季的靠近，气温的升高，对流运动的逐渐旺盛，短时强对流天气将变得越来越多发，强降雨及强对流仍是近日湖南天气的关键词。

省气象台预计，12日，阴天有小到中等阵雨或雷阵雨，常德、益阳、张家界南部、湘西州、怀化部分大雨，其中怀化中北部、湘西州南部局地暴雨。13日，湘西州、张家界、怀化中北部、常德、益阳、岳阳、长沙、娄底西北部阴天有大雨，其中湘西州、张家界、怀化北部局地暴雨，其他地区阴天有小到中等阵雨或雷阵雨。

14日，雨区北抬减弱，湘西

州北部、张家界北部、常德北部局地大雨，其他地区多云间晴天。但15日至16日，省内自北向南还有一次较强降雨过程。

省自然资源厅与省气象局继续发布地质灾害气象风险预警：自5月11日20:00至12日20:00，受降雨影响，湘西南、湘东偏南部分区域发生突发性地质灾害风险较大（黄色预警）。气象专家提醒，近期，湖南需密切关注强降水可能诱发的中小河流洪水、山洪地质灾害和城乡积涝；另外，还需防范强降雨、风雹天气对外活动及交通、设施农业、户外临时建筑等的不利影响。

■记者 李成辉 通讯员 曾彦彦



保靖县比耳镇双福村，灾害现场已经拉起了警戒线。

◀险情过后，张志忠背着村里老人回家。通讯员 供图

## 现场

**突发泥石流  
村辅警14分钟  
助46名群众避险**

突降暴雨，水位上涨，山体异动……5月3日，湘西州保靖县比耳镇双福村突发泥石流，村辅警兼综治专干张志忠在泥石流来临前，按照应急预案避灾路线，组织46名群众在14分钟内安全撤离。就在人员安全撤离后不久，泥石流倾泻而下，4户村民的房屋受损。

5月11日，张志忠向记者说起了当时的惊险时刻。

5月2日，保靖县遭遇极端暴雨袭击，接到县政府“加强巡查”指示后，双福村立即组织村干部和村应急救援队全员到位，分赴6个村民小组巡查值守。

3日13时19分，张志忠等3人在村民向权侯家附近的小河边巡查时，“嘭！”他突然听到对面的山上一声巨响，并冒出一大股“黑烟”，张志忠的心一下悬了起来，“不好，肯定是山上泥土碎石出现松动下滑现象了。”

“山脚组，所有人往‘山包包’上跑！快点，往‘山包包’上跑！”张志忠通过微信群向村里紧急汇报后，丢掉手里的伞，一边向百米远的山脚下奔跑过去，一边大声催促附近群众赶紧撤离。

山脚下有4户人家，五保户向权军年逾七旬，腿脚不便，张志忠首先奔向他家里，马上将他从家里抱了出来，“走到院子里不到10秒中，泥石流就冲到了客厅里。”

接着，张志忠又往旁边20米远的村民张合秀家里跑去……不到4分钟时间，山脚下4户人家全部被安全带离险情区域。

13时29分，住在附近的46名群众全部撤离后，泥石流倾泻而下。山脚下4户村民的房屋均受损，堆积物深度最深达到2米。

■记者 丁鹏志

通讯员 欧阳锋 贾玉蓉

## 关注

**冰雹突降砸坏小车  
保险公司能赔吗？**

业内人士：申请理赔必须要购买车损险

本报5月11日讯 上午还是晴空万里，下午却大雨倾盆，晚上更是下起了冰雹，对于昨日长沙的这一怪天气，想必很多人还印象深刻。更让一些长沙车主郁闷的是，这场突如其来的冰雹，砸坏了停在户外的小车。极端天气下爱车受损，是否能获得保险公司的理赔呢？

**大面积冰雹损车案  
从业8年第一次碰到**

“大雨夹杂着指甲盖大的冰雹，噼里啪啦往车上砸，真的有点吓人。”5月10日晚11点多，长沙市民陈女士从万家丽广场开车回湘江世纪城，路上遭遇冰雹，“到小区后将车子检查了一遍，万幸没有被砸坏。”

不过，还有一些车主就没有这么幸运了。记者从人保财险长沙市分公司了解到，截至5月11日中午12时，公司已接到了宁乡地区的冰雹损车案32起，估损10.7万元；浏阳地区的冰雹损车案1起，估损2.1万元；此外，长沙市区和浏阳还均发生了3起暴雨损车案。这一组数据，还仅仅是长沙人保财险收到的报案情况，平安、太平洋等财险公司当天也都有出现冰雹损车案。

“我在长沙从事车险理赔工作8年了，很少出现冰雹损车案。两年前，长沙县江背镇发生过冰雹损坏车辆的情况，但当时冰雹覆盖面积不大，只有十几辆车受损。像这次涉及到长沙多个地区的大面积冰雹损车案，我还是第一次碰到。”人保财险长沙市分公司理赔中心车险分部经理易雨顺告诉记者，2020年9月19日，车险综合改革正式实施后，保障增加保费下降，其中车损险的保费大幅下滑，让车主投保车损险的意愿大大增强。

“车险综合改革前，一辆小车的车损险年保费在2000元左右，而车险综合改革实施后，费用降到1000元左右，公司客户车损险的投保率也从之前的70%上升到了95%左右。”易雨顺说。

告诉记者，为了让车主更加便捷高效地进行理赔，公司只要求车主拍下车辆受损的照片或视频，去到指定的维修点进行维修，然后通过微信渠道走理赔流程即可。

**长沙暴雨频繁  
建议车主购买车损险**

“从车辆的受损情况来看，主要是车窗玻璃等受损，损失少则数千元，多则数万元。”易雨顺介绍，受损的车主如果只购买了交强险与三责险，冰雹造成的车辆损失，保险公司是不予赔偿的；如果有购买车损险，则可以向保险公司报案并申请理赔。

实际上，因暴雨、冰雹、洪水、泥石流、滑坡、地陷、暴风等众多自然灾害造成的车辆损失，都是在车损险保障范围之内的。

“从近几年的情况来看，每年长沙都会出现几次暴雨淹车的情况，对长沙的车主来说，购买车损险是很有必要的。”易雨顺建议，车龄在10年内的小车，都可以购买一份车损险。

记者了解到，2020年9月19日，车险综合改革正式实施后，保障增加保费下降，其中车损险的保费大幅下滑，让车主投保车损险的意愿大大增强。

“车险综合改革前，一辆小车的车损险年保费在2000元左右，而车险综合改革实施后，费用降到1000元左右，公司客户车损险的投保率也从之前的70%上升到了95%左右。”易雨顺说。

■记者 潘显璇

## 防汛抗灾部署

**尽最大努力保障群众生命财产安全**

本报5月11日讯 今天，副省长隋忠诚在省水利厅部署当前防汛抗灾工作。他要求水利部门认真贯彻落实省委省政府关于当前防汛工作的决策部署，进一步抓实做好防汛备灾工作，尽最大努力保障人民群众生命财产安全。

隋忠诚就做好当前防汛抗灾工作强调，进一步强化预测预警。气象、水文部门要着力加强重点时段和重点水域的预测预报工作，尤其是遭遇连续降雨的湘西土家族苗族自治州、怀化、邵阳等重点地区的预测预

报，确保预报预警及时准确。科学做好水库调度，加强对柘溪、五强溪、凤滩等重点水库的调度，在确保工程安全和防洪安全的前提下，精细科学调度，力争最大限度发挥水库综合效益。紧盯重点部位，突出抓好山洪泥石流、病险水库、中小型水利工程、城乡积涝等防御重点。压实防汛责任，思想上不能松懈，各级各地要继续抓好防汛工作和救灾抢险工作，及时做好受灾人员撤离工作，确保群众生命财产安全。 ■湖南日报·新湖南客户端记者 肖秀芬